

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 178

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 10 Febrero de 1917

Calle del Sindicato núm. 124.—PALMA

El 11 de Febrero

Mañana es el día que los republicanos deberían celebrar un acto de importancia que recoparan lo perdido: la fuerza que en otros tiempos tenía el Partido.

Desgraciadamente no será así, pasará el 11 de Febrero de este año entre reuniones, thes y banquetes y nada más: ni un gesto, ni una acción digna de una causa tan grande tendrá lugar, ¡que lástima del tiempo que se pierde!

LA VOZ DEL PUEBLO saluda al 11 de Febrero, día en que se proclamó la República en España, y espera que otro día se repetirá el caso con más fortuna, con más preparación por parte del Pueblo y de los directores del republicanism; se asocia también á los actos que celebren los republicanos de Palma y de los demás pueblos de la Isla: y pregunta ¿se celebrará el 11 de Febrero de 1918 con un gesto más digno de la causa republicana? Veremos.

* * *

Mañana día 11 á las 11 de la mañana se reunirán los republicanos en su local social (Olmos, frente la Rambla) para celebrar el 11 de Febrero por lo cual se invita á todos los ciudadanos que sienten nuestros ideales.

El último golpe

A la larga serie de arbitrariedades y atropellos cometidos por Alemania contra las naciones neutrales, tenemos que añadir la última nota prohibiendo á los

buques de las mismas navegar con rumbo á ningún puerto francés, inglés ó italiano, bajo la amenaza de ser hundido sin previo aviso, tanto si lleva contrabando de guerra como si no lo lleva, tanto si transporta pasajeros como si va en lastre.

Hemos dicho que la prohibición se extendía á todos los buques neutrales y esto no es completamente exacto. Los Estados Unidos han recibido una nota distinta. En ella aunque se comunica la prohibición se dan una serie de combinaciones para eludir el fantástico bloqueo, y, leyendo entre líneas, cualquiera comprende que los buques norteamericanos continuarán traficando tranquilamente con Inglaterra.

¿Por qué esta diferencia entre unos y otros? ¿Por qué esta complacencia con la nación que más contrabando absoluto de guerra ha introducido en Europa? No será ciertamente por respeto al derecho internacional, pues éste rige igual para todas las naciones y Alemania ha demostrado teórica y prácticamente que le tienen sin cuidado estos papeles mojados. La causa de esta diferencia estriba únicamente en el miedo.

La nación que ha convertido en *suprema lex* la fuerza bruta, únicamente respeta á los que pueden aplicarle esta misma ley. Detrás de un súbdito norteamericano sabe que hay un pueblo poderoso que no está dispuesto á dejarse atropellar, mientras que detrás de un buque español saben los alemanes que hay poco menos que nada, es decir, unos gobernantes mansos, un pueblo más manso todavía y una caterva de germanófilos que por estupei-

dez ó por un puñado de marcos, están dispuestos á aplaudir á los que intentan sitiarnos por hambre.

Porque en realidad los bloqueados no serán Inglaterra, Francia é Italia, sino los españoles. Los buques de estas naciones hace ya muchos meses que son hundidos por los submarinos alemanes sin consideración alguna; de manera, que éstos continuarán el tráfico en las mismas condiciones y con los mismos peligros de ahora. En cambio nosotros no podremos traer de Inglaterra el carbón que nos es indispensable para la industria, ni exportar á la misma los frutos de nuestro suelo, y si los propósitos germanos se cumplen, si nuestro gobiernos no abandonan su táctica contemporalizadora adoptando una actitud de franca hostilidad que haga comprender á los nuevos bárbaros del norte que la vida y las haciendas de los innumerables súbditos germanos, que han encontrado en nuestro país una hospitalidad de la que se han demostrado indignos, responde de las vidas y haciendas de los españoles, dentro poco el hambre se enseñoreará de nuestra patria.

El ejemplo de los Estados Unidos es concluyente. Durante un año han transportado, á Inglaterra cantidades enormes de municiones y material de guerra y ni un solo buque ha sido torpedeado. En cambio los que salían de nuestros puertos cargados de naranjas, eran enviados al fondo del mar.

Cierto que las amenazas americanas son mucho más temibles que las que pueda hacer el Gobierno de España, pero nosotros, sin necesidad de armar ejércitos,

podemos cobrar con usura el daño que nos hagan.

El día que los imperios centrales tengan la seguridad de que nuestro Gobierno está dispuesto á tomar represalias, seguramente variarán de conducta.

Diógenes

El pueblo debe imponerse

Hay que trazar nuevos horizontes. Hay que traducir nuestro programa en una aspiración del pueblo. Pero antes hay que levantar el espíritu del pueblo contra el régimen, para que fiscalice su obra, para que le condene con severidad su actuación nefasta, sangrienta durante años y más años.

Limitarnos cuando la guerra está concretando la manera de ser de los pueblos, sería encarcerarnos, poner una valla en nuestro camino, un obstáculo en nuestra obra. Los republicanos hemos hecho lo que los cobardes: Reuir, renunciar toda intervención con la guerra, cuando pudiera servirnos de ejemplo: sería la ruta impuesta á nuestros principios ideales. Hemos estado callados, muriéndonos durante mucho tiempo, con una actuación ficticia, moderada, mientras que el régimen se entregaba al desenfreno más escandaloso mereciendo su obra la más acerbas censuras.

El republicanismo vital, ha de ser rebelde; de ruda y acentuada oposición al Gobierno. Nada de acuerdos con el régimen anárquico, que es así como la han con-

vertido los gobernantes de la monarquía. Nada de combinaciones ni pactos; guerra sin cuartel. La monarquía en España no tiene razón de ser. Nada le debe España, ni nada puede esperar ya de ella. De seguir más tiempo actuando, gobernando, la catástrofe es inevitable la ruina segura. Solo puede levantarla el pueblo, y aun el pueblo no está lo suficientemente capacitado para gobernarse así mismo. Las instituciones se han desmoralizado, hay pues que darles un nuevo impulso y diferente actuación. Hay que renovarlas.

La monarquía ha llevado á la nación al abismo. Cuando la guerra termine y las naciones que en ella hayan intervenido se reedifiquen, se levanten, España se hundirá. Marcharán los trabajadores. Se paralizarán las industrias, y cuando se carecerá de elementos, cuando no habrá medios, todos pretenderán levantar á la patria de la ruina á donde ellos mismos le han llevado.

Pero, pueblo no hay que esperar á que llegue la hora final, el estado crítico. Imponerte al Gobierno y obligarle á que haga lo que debe hacer, á que se conduzca como debe conducirse; es un deber de ciudadanía para tú ó sino, ya sabes que en la hora de las responsabilidades serás tú tan culpable como los gobernantes, porque no realizaste la labor que como ciudadano te impone la nación á que perteneces. Si quieres libertad, debes ejercerla. Si quieres justicia hacértela. Si esperas concesiones más ó menos adecuadas á tus aspiraciones, no confíes en el Gobierno: confía en tí, que solo tú puedes tomarte, lo que te pertenece y no te dan. Los gobernantes nada te darán porque ven que desconoces tus derechos y no actúas como debes actuar.

Pueblo debes imponer. Tu reivindicación es tu fuerza, es tu labor, es tu instrucción. Es de una inmensa responsabilidad cuanto haga la monarquía, por que ella lo hace y tu lo consientes.

Zeus

Re publicanos: Propagad y difundid este semanario.

Señor Alcalde

Los vecinos que habitan la calle del Sindicato comprendido desde la chocolatería «Vidal» hacia el Ensanche esperan de S. S. que dé órdenes á los basureros y demás empleados de limpieza para que se cuiden de barrer diariamente dicho trozo de calle, conforme lo hace el basurero que tiene á su cuidado el trozo de la misma calle comprendido desde la Casa Vidal hacia la Casa Muntaner, pues estos días de lluvia, era esta calle una vergüenza para el Ayuntamiento.

Esperamos vernos complacidos.

Los vecinos

Pro-Humanidad

Es un deber de todo el que se precie de humano que proteste contra las deportaciones de los belgas; el «derecho» de gente obligada á ello.

En la redacción de la «Gaceta de los aliados», Conquistador 20, tienda, hay permanentemente listas dispuestas para firmar cuantos ciudadanos lo deseen.

Hay que apartarse de las malas compañías

Se los digo a los compañeros de explotación que, por un error, se ligan ó se unen á esos Centros que se llaman Católico-Obreros, aunque en realidad no son más que la trampa que cautelosamente hánles preparado á los infelices é incautos proletarios, los burgueses capitalistas y explotadores, en unión de los no menos explotadores los clericales, que como chupópteros y zánganos de colmena, viven y medran á costa del sudor de los pobres é in-

cautos trabajadores, á los cuales tratan de embaucar con sus falsificados centros para mejor explotarlos.

Recuerdo en este momento de un caso que tuve ocasión de ver en el pueblo que me vió nacer, y que ocurrió en esta forma. Un señor médico, gallego, que ejercía su profesión en el pueblo de referencia, yendo un día á visitar á sus enfermos, al entrar en una casa, se le echó encima un perro, le mordió y le rompió los pantalones y le proporcionó su correspondiente susto. Esto fué causa más que suficiente, para que de aquel día en adelante odiase de tal manera á los pobres perros, que tan pronto veía uno, ya alzaba el palo que de espresado llevaba para pegarle.

En fin, que se odiaban mutuamente, el médico y los perros de aquella población. Tan pronto como dicho señor salía á la calle, se armaba la bronca y el escándalo consabido entre médico y perros.

Cansado ya dicho señor de tantos disgustos como le propinaban aquellos belicosos canes, viendo que no era dueño de salir á la calle sin que se armase un fenomenal escándalo; viendo además que ya empezaban á iniciarse algunos disgustos por parte de algunos de los dueños de los mencionados perros; y considerando que de aquella forma no podía continuar, determinó (apesar del odio implacable que hacia los perros sentía) comprarse un hermoso mostin, para que le acompañara á todas partes.—Cierta día yo; al verle acompañado de su perro, me llamó de tal manera la atención, que llegó mi curiosidad hasta el extremo de dirigirme á él y preguntarle: ¡hombre! D. Manuel tanto que odiaba á los perros y ahora se ha comprado usted uno? No por eso dejo de odiarles, me dijo, pero es el caso que ya que con palos y amenazas no los puedo acallar, voy á ver si yendo acompañado de uno de ellos; puedo engañarlos á todos, y me parece que lo he conseguido. Ahora cuando salgo á la calle, así como antes se dirigían todos contra mí ladrando y en actitud de morderme, se entretienen y emplean el tiempo en reñir y en jugar con su congénere, ó sea con el mostin que me acompaña. Y de esta manera yo mientras ellos riñen ó juegan, paseo tranquilamente las calles sin verme molestado como antes y aprovecho la ocasión para soltarles de cuando en cuando algún fuerte estacaso.

¿Comprendeis ahora obreros de los borregatos porque esa gente os quiere tener á su lado? No por cariño, sino porque así les conviene á ellos para mejor poderlos explotar. Pues así como aquel médico se apoderó de los perros mientras ellos se entretenían en combatir y de esta manera los apaleaba frecuentemente, así estos farsantes que dirigen los borregatos, aprovechan la

ocasión mientras los obreros de unos y otros Centros nos combatimos para ellos mejor poderlos explotar y vivir tranquilamente á costa del trabajo nuestro. Aunque alguna vez se muestren generosos y espléndidos, no creáis que lo hacen por cariño; no creáis que lo hacen por buena intención ni porque os tengan voluntad. Lo hacen con la intención de aquel gloton, que, una vez capados los pollos que en sus corrales guarda, les dá de comer en abundancia y les prepara la mejor alimentación que encuentra; pero esto lo hacen con el proposito de que engorden pronto para devorarlos después en su propia mesa. Eso es lo que pretenden hacer con vosotros esos gastrónomos directores de borregatos. Someteros y dominaros para que una vez que estéis bajo su dominio, imponeros la tiranía y hasta la inquisición.

No os fieis de los reclamos que esa gente os prepara, sino quereis ser sus víctimas. Son mala compañía para los obreros toda gente que sin trabajar vive espléndidamente; por eso, como os digo al principiar á escribir estas mal trazadas líneas, hay que apartarse de las malas compañías. Y os lo digo á los obreros que pertenecéis á esos Centros católico burgueses particularmente, no para combatirlos sistemáticamente; sino porque veo que vais mal acompañados y contribuís por lo tanto á la esclavitud vuestra y la de vuestros hijos y entorpeceis la buena marcha de vuestros compañeros los verdaderamente organizados.

Julio Loras

REPUBLICANOS: Suscribíos á LA VOZ DEL PUEBLO.

LA MENDICIDAD

La mendicidad es hija de la desorganización social en que vivimos. La engendra, ya la falta de amor al trabajo. Mendigan unos porque no tienen donde ganarse el sustento, y otros porque quieren vivir holgando.

Son aquéllos dignos de lástima, y no merecen que se les arroje de las ciudades como perros vagabundos: tiene la sociedad el ineludible deber de procurarles lucrativa ocupación ó darles de que vivan como hombres. No hablamos de los que por sus años ó por sus enfermedades han perdido sus fuerzas y no tienen sombra bajo que cobijarse: á éstos el común sentir de las gentes los pone bajo la forzosa

protección del Estado ó del Municipio.

A los que mendigan por vicio, habría que desterrarlos implacablemente de villas y ciudades, si es que no se los creyera merecedores de mayor castigo. Es indispensable darles á conocer que el trabajo es condición de vida y no tiene derecho á esperar nada ni de sus deudos ni de sus prójimos el que no lo ejerza. Es preciso enseñarles que el trabajo es, no sólo condición de vida para el individuo, sino también condición de progreso para la especie.

Es peste de la sociedad esa segunda clase de mendigos; pero ¿no la fomentará el espectáculo de hombres que, como ellos; huelgan y holgando gozan de todos los placeres de la vida? Esos hombres perturbán la sociedad aún más que los mendigos: dan margen á generales celos y generales odios. El que de sol á sol doble la espalda á fatigosas faenas para adquirir un salario insuficiente, vea interrumpido su trabajo por frecuentes crisis, viejo, se encuentre desterrado del taller y la fábrica, y en lontananza no descubra sino una penosa muerte tras una penosa vida, no es fácil que mire sin rencor ni envidia al que, sin fatigas de ningún género, disfrute, de la cuna al sepulcro, de oro con que cubrir sus necesidades y aún satisfacer sus antojos. «Antes que que uno y otro nacióramos, ¿qué pecado había cometido yo ni qué virtud había ejercido él—exclama—para que ahora sea tan distinta nuestra suerte? Ya que sin el trabajo no podríamos vivir ni uno ni otro, ¿por qué ha de poder declinar él en mí la tarea que le corresponda? ¿Por qué he de penar yo trabajando y ha de gozar él holgando?» Todo privilegio, toda desigualdad despierta malas pasiones. En tanto que no seamos todos de igual condición, buscará en vano la fraternidad entre nosotros. La encargó Cristo á sus Apóstoles, y sus Apóstoles la encargaron á las universas gentes; y brota sangre de la historia de la Edad moderna, como de la historia de la Edad antigua. A las guerras de nación á nación se ha añadido la de clases, y ésta dura hoy con mayor encarecimiento que en otros siglos.

Rigen aún las leyes que antes del cristianismo abrieron profundos abismos entre los hombres; y lejos de poder contrariar la Iglesia la marcha de los sucesos, ha debido, por no perder su existencia, dejarse de llevar de la corriente. En su propio seno ha dejado que se introduzca la desigualdad que en un principio combatía; y hoy existen entre sus jerarquías de sacerdotes fosos no menos profundos que entre las clases laicas. Ha transigido con todo lo que condenó en sus primeros entusiasmos, y ha concluido por hacerse la aliada de

los poderosos. Aun con las reformas que hoy propone, se la ve reducida á predicar la resignación del pobre y la caridad del rico.

Como no cambiara radicalmente la ley civil, tan ilusoria como ha resultado la fraternidad cristiana resultaría el altruismo de Comte. En vano recomendarían también sus discípulos á los opulentos que consagrasen al bien común sus tesoros y se considerasen como meros administradores de la común riqueza; su voz no los conmoviera más de lo que conmovió á los opulentos de otros días la voz de los santos Padres. No transformó nunca los pueblos la caridad, sino la justicia. Caridad, ¿ja hubo nunca más que ahora? A medida que aumentan los asilos, crecen los pobres; cuanto más se intentan suavizar las heridas, tanto más se las encona.

F. Dí y Margall.

Los que se van

D. Julio Fermín Quiñones, Notario de Felanig, á muerto rodeado del aprecio de los deudos.

El Sr. Fermín fué republicano, pero al evolucionar el Sr. Melquiades Álvarez, sintió el reformismo y se separó del republicanismismo que siempre había sido el amor de sus amores.

El Sr. Quiñones era un honrado caballero por lo que su muerte es muy sentida: LA VOZ DEL PUEBLO, envía el más sentido pésame á su distinguida familia y de manera especial á su afligido hijo.

YOR

IMPRESA
LA COLECTIVA
DE
Roca, Ferrer y C.^a

En este establecimiento se confeccionan toda clase de impresos a una y varias tintas.
También se imprimen folletos, revistas y periódicos.

Calle del Socorro, 92.—Palma

Cobardía

Todas las clases sociales de España hállanse envueltas por una espesa niebla de cobardía. Todos los organismos, todo lo que constituye una institución, sociedades, periódicos, etc. etc., no se ve en ellos un rasgo de energía un rasgo de virilidad. Cobardes e ignorantes, he ahí el conglomerado de toda una raza en decadencia, de una raza que se «pierde», que se hunde. Contadas son las instituciones, contados los periódicos que imponiéndose una labor la cumplen. Contados los hombres que ante un deber que en un momento se impusieron no claudican antes de llegar al fin que se señalaron. Por eso cuando en mis manos viene a parar una de esas publicaciones donde sus escritos llevan sangre de su autor, donde en ellos se manifiesta toda la fé y sinceridad debida; cuando pudiendo penetrar en el fondo de la intención que guió al escritor al escribir verdades que amargan, verdades que conmueven al espíritu, como visión de esperanza veo cruzar ante mí la imagen de que aún puede España salvarse y una esperanza que me alienta, me hace exclamar: Mientras no se pierda este algo de fé podemos aún salvarnos. Mientras en otras partes late esa idealidad hagamos nosotros algo por despertarla.

He ahí amigos, he ahí juventud, en lo que debéis fijaros. He ahí juventud ampostina lo que debéis imitar. Corre de aquí para allá un aire fresquecillo y esperanzador que se llama democracia. Ese aire viene á refrescar y purificar esa atmósfera de caciquismo que invade toda una raza y que su olor pestilente de cadáver de ultra tumba puede asfixiarnos. Respiremos ese aire. Buscadlo juventud ampostina. Sacudid esa pereza que os domina y envilece. No seáis el manso cordero. Sed el fiero león que en sus zarpazos destroce todo lo caduco. Sed en fin una esperanza, para mañana y los renovadores para lo presente.

«El tiempo es oro» dicen los ingleses. Esplotemos pues ese oro.

Busquemos con afán y con cariño. La misión del hombre, el deber de la juventud es algo más elevada que la de vegetar. Las naciones más potentes, los pueblos más grandes deben su prosperidad y bienestar á su juventud. Pueblo, nación que su juventud actúe, que se esfuerce en saber é investigar sus males estudiar sus remedios, infaliblemente es pueblo fuerte, es nación rica, es raza sana.

Debéis juventud ampostina alzar la voz, debéis también vosotros entonar un canto de redención. Debéis poner vuestras estrofas al unísono de las demás juventudes de Cataluña. Sois en estos momentos una parte de coro que desafina, que desconcierta por falta de estudio.

Afinad pues y todos juntos salvemos á España, levantemos á Cataluña de su postración.

Manuel Favá

Stock de oro en el Banco de España

Como dato interesante en las actuales circunstancias consignamos que en 31 de Diciembre último nuestro primer establecimiento de crédito poseía oro por valor de 1.250 millones de pesetas en la forma siguiente:

- En monedas españolas de 20 pesetas, 135.700 millones.
- En monedas de 25 pesetas, 207.500.000.
- En monedas de 100 pesetas, 130 millones.
- En onzas y otras monedas antiguas españolas, 3.300.000.
- En francos, 192.700.000.
- En libras esterlinas, 370 millones 700.000.
- En dolares, 200.900.000.
- En monedas de otros países, 2.100.000.
- En lingotes y barras, 117 millones 900.000.

Manufactura especial de sombreros y gorras de todas clases

CASA JULIA

Premiada en varias Exposiciones

Se envían muestrarios

A todas partes contra reembolso

Continuamente se reciben los últimos modelos que producen los principales centros de modas. Género de primera calidad y precios económicos.

Calle del Sindicato, 87.—Palma de Mallorca

La Recopiladora Benéfica

Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en la Gaceta de Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituido el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908.
Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

Joaquín Navarro

Calle del Rey Sancho n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA
Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contribuir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida.

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe prevenirse suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta llegue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar prevenido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer diríjase á las oficinas de la representación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un agente pase á su casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese conocer, respecto al seguro.

Depósito de máquinas para coser, bordar y hacer calceta, de todos sistemas y taller de reparaciones.

R. GODEFROY

(C'an Mulet)

55 SINDICATO 55

:: :: PALMA DE MALLORCA :: ::

Máquinas restauradas garantizadas por un año desde 30 ptas.

ANUNCIO POR FÓRMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios celebrados desde el siglo I de la Era Cristiana, hasta fin del XII, y comentadas por José Nakens.

TEATROS

LIRICO.—Funciones de Cine y Varietés.

BALEAR.— Mañana domingo, sesiones de Cine.

CINE MODERNO.—Funciones de Cine y bailes de máscara.

VICTORIA.—Este nuevo Cine se ve muy concurrido por distinguido público que celebra las hermosas películas que se proyectan.

PALMA DE MALLORCA

Imp. «La Colectiva».—Socorro, 92